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Niveau : GS

Champ disciplinaire : découverte du monde

Le vivant
Titre de la séquence : les cinq sens 
Séance n° 1 / 6
Compétence générale :

Distinguer les cinq sens et leurs fonctions.

Compétences transversales : 

Participer à une conversation en restant dans le sujet de l’échange.

Dire, décrire, expliquer après avoir terminé une activité (hors contexte de réalisation).

Objectif :

Emettre des hypothèses sur les différentes parties du corps qui entrent en jeu dans les cinq sens : le toucher, le goût, l’odorat, l’ouïe et la vue.
Découvrir le nom des cinq sens.
	Déroulement
	Consigne
	Matériel
	Modalités 
	Durée 

	Lors du regroupement collectif du matin, l’enseignante demande aux élèves ce qu’ils savent sur les cinq sens.

	Nous allons travailler sur les cinq sens, c’est-à-dire cinq façons que nous avons de sentir ce qu’il se passe autour de nous. 
Quelqu’un connaît-il le nom des cinq sens ? Ce sont le toucher, le goût, l’odorat, l’ouïe et la vue.
Quelle(s) partie(s) du corps utilise-t-on pour le toucher, le goût, l’odorat, l’ouïe et la vue ?
Nous 
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Niveau : GS

Champ disciplinaire : découverte du monde
Le vivant
Titre de la séquence : les cinq sens 
Séance n° 2 / 6
Compétence générale :

Distinguer les cinq sens et leurs fonctions.

Compétences transversales : 

Participer à une conversation en restant dans le sujet de l’échange.

Dire, décrire, expliquer après avoir terminé une activité (hors contexte de réalisation).

Objectif :

Apprendre à distinguer et à nommer 4 saveurs : le sucré, le salé, l’amer et l’acide.
	Déroulement
	Consigne
	Matériel
	Modalités 
	Durée 

	Les élèves ont les yeux bandés par la maîtresse. Elle leur fait goûté différents aliments et ils se rincent la bouche avec leur verre d’eau entre chaque. D’abord ils goûtent l’eau sucrée, l’eau salée, le chocolat noir puis le citron en très petite quantité. L’enseignante fait verbaliser les sensations ressenties et nommer les saveurs. 
L’enseignante fait rappeler les différentes saveurs découvertes puis propose un autre goûter où les élèves doivent réinvestir le nom des saveurs. Elle leur fait goûter le vinaigre, un raisin sec, du café et un craquer.
	Je vais vous faire goûter différents aliments. Pour être concentré, il faudra fermer les yeux. 
Voici le premier. Qu’est-ce que vous ressentez dans la bouche ?

Quel goût cela a-t-il ?

Maintenant, rincez-vous la bouche avec le verre d’eau avant de goûter le suivant pour ne pas mélanger les goûts.
	vinaigre / citron, raisin sec / eau sucrée, eau salée / craquer, chocolat noir / café
petits pots

bouteille d’eau et verres individuels 
	 groupe de couleur 
	20 min

	Lors du bilan des ateliers, l’enseignante fait rappeler les différents aliments goûtés et les différentes saveurs associées.
	
	
	 collectif
	5 min
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Niveau : GS

Champ disciplinaire : découverte du monde

Le vivant
Titre de la séquence : les cinq sens 
Séance n° 3’ / 6
Compétence générale :

Distinguer les cinq sens et leurs fonctions.

Compétences transversales : 

Participer à une conversation en restant dans le sujet de l’échange.

Dire, décrire, expliquer après avoir terminé une activité (hors contexte de réalisation).

Objectif :

Découvrir le rôle des papilles au niveau du goût.
Prérequis nécessaires  : 

Savoir nommer 4 saveurs : sucrée, salée, acide, amère.
	Déroulement
	Consigne
	Matériel
	Modalités 
	Durée 

	L’enseignante fait rappeler les quatre saveurs découvertes à la séance précédente 

Puis elle demande à chaque enfant de tremper le coton tige dans un des aliments proposés et de chercher dans la bouche à quel endroit ils sentent le goût. En arriver à la conclusion que c’est avec la langue, et plus précisément avec un endroit précis. 
	Quelles sont les quatre saveurs que vous avez découvertes la dernière fois ?
A votre avis, quel endroit dans la bouche permet de sentir (telle saveur) ?

Vous allez tremper un coton tige dans (tel aliment) et le poser à différents endroits dans la bouche pour chercher où l’on sent la saveur.
	citron, eau sucrée, eau salée, chocolat noir

petits pots

bouteille d’eau et verres individuels
coton tige individuel en quatre exemplaires (un pour chaque test)

un miroir
	 groupe de couleur
	15 min

	Au moment du regroupement collectif, quand tous les groupes sont passés, l’enseignante demande aux élèves de rappeler l’activité et ce qui y a été découvert. Elle fait réaliser par les élèves une affiche bilan indiquant les différents endroits sur la langue qui perçoivent les différentes saveurs
	Qu’avons-nous fait en atelier avec la maîtresse ? Qu’avez-vous appris ? 

Voici l’image d’une grande langue. Nous allons coller les différents aliments que nous avons utilisés à l’endroit où l’on sent leur saveur sur la langue.
	une affiche avec une image agrandie d’une langue avec une couleur différente par endroit réservé aux quatre saveurs

des images représentant les différents aliment utilisés dans l’activité

colle 
	collectif 
	5-10 min
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Niveau : GS

Champ disciplinaire : découverte du monde

Le vivant

Titre de la séquence : les cinq sens 

Séance n° 4 / 6
Compétence générale :

Distinguer les cinq sens et leurs fonctions.

Compétences transversales : 

Participer à une conversation en restant dans le sujet de l’échange.

Dire, décrire, expliquer après avoir terminé une activité (hors contexte de réalisation).

Objectif :

Expérimenter différents procédés sonores à l’aide d’instruments et matériel de récupération.
	Déroulement
	Consigne
	Matériel
	Modalités 
	Durée 

	L’enseignante commence par faire découvrir les différents instruments aux élèves qui les manipulent et essaient de voir comment on en joue. Ils doivent être attentifs au son produit par chaque instrument pour la bonne réalisation du kim sonore.
	Voici différents instruments de musique. Chacun va en choisir un et essayer d’en jouer. Il faudra faire bien attention au son que chaque instrument fait car je vous proposerai ensuite un jeu avec les instruments.
	des instruments de musique
	 groupe de couleur
	5 min

	L’enseignante présente le kim sonore : les enfants prennent instruments en double d’un autre camarade et ils doivent reconnaître l’instrument entendu. L’enfant qui a le même instrument doit en jouer. Les enfants sont placés en rond autour de la table, dos à la table de façon à ne pas voir l’instrument donné à ses camarades.
L’enseignante fait réaliser plusieurs fois l’activité en faisant tourner les instruments entre les élèves.
	Je vais donner un instrument de musique à chacun puis demander à un enfant de jouer de son instrument. Celui qui aura le même instrument que lui devra en jouer aussi.
	des instruments de musique en double
	 groupe de couleur
	5-10 min

	Les instruments sont rangés et les élèves doivent imaginer ce qui, dans la classe, pourrait faire de la « musique ». Quand ils ont une idée, il la propose au reste du groupe et met en œuvre son idée.
	
	
	 groupe de couleur 
	5-10 min 

	Au moment du regroupement collectif, les élèves rappellent les différentes activités réalisées, dont celle sur les instruments avec les deux jeux et les idées d’objets musicaux dans la classe.
	
	
	 collectif
	5 min 


Niveau : GS

Champ disciplinaire : découverte du monde

Le vivant
Titre de la séquence : les cinq sens 
Séance n° 5 / 6
Compétence générale :

Distinguer les cinq sens et leurs fonctions.

Compétences transversales : 

Participer à une conversation en restant dans le sujet de l’échange.

Dire, décrire, expliquer après avoir terminé une activité (hors contexte de réalisation).

Objectif :

Reconnaître différentes senteurs les unes par rapport aux autres (épices)

Prérequis nécessaires  : 

	Déroulement
	Consigne
	Matériel
	Modalités 
	Durée 

	L’enseignante commence par présenter les différentes épices proposées. Elle fait observer la couleur.
	J’ai amené des épices de chez moi. Savez-vous à quoi elles servent ? Elles servent à faire de la cuisine, à donner bon goût aux plats.
De quelle couleur est … (telle épice) ?
	Des petits pots transparents avec différentes épices (poivre, cannelle, curry…)
	 Groupe oral 
	5-10 min

	Elle leur faire sentir les différentes épices.
	Je vais maintenant vous faire sentir les épices. 

Faites bien attention à leur odeur car nous ferons un petit jeu ensuite où il faudra retrouver laquelle vous sentirez. 
	Des petits pots transparents avec différentes épices (poivre, cannelle, curry…)
	 Groupe oral 
	10 min 

	L’enseignant présente aux enfants un pot opaque et les élèves doivent retrouver de quelle épice il s’agit en  la désignant par le pot transparent correspondant. 

Ils peuvent vérifier en comparant les odeurs puis finalement, en comparant la couleur par l’ouverture du pot opaque. 
	J’ai préparé des petits pots dans lesquels on ne voit pas ce qu’il y a dedans. J’y ’ai mis les épices que vous avez senti. Il va falloir deviner de laquelle il s’agit. On vérifiera en comparant les odeurs entre les deux pots puis en comparant les couleurs. 
	Petits pots transparents d’épices

Petits pots opaques avec un couvercle troué
	 Groupe oral 
	10-15 min 


Niveau : GS

Champ disciplinaire : découverte du monde

Le vivant
Titre de la séquence : les cinq sens 
Séance n° 6 / 6
Compétence générale :

Distinguer les cinq sens et leurs fonctions.

Compétences transversales : 

Participer à une conversation en restant dans le sujet de l’échange.

Dire, décrire, expliquer après avoir terminé une activité (hors contexte de réalisation).

Objectif :

Observer des objets à l’aide de différents outils de vision (lunettes de copain, microscope, loupe, jumelles).
Prérequis nécessaires  : 

	Déroulement
	Consigne
	Matériel
	Modalités 
	Durée 

	Au moment de l’accueil, les objets sont laissés à disposition des élèves pour qu’ils les découvrent. 
	Voici des objets. Il va falloir deviner à quoi ils servent. Chaque matin, vous pourrez venir au coin découverte du monde pour les manipuler et trouver comment les utiliser. 
	Différents outils de vision : lunettes de copain, microscope, loupe, jumelles…
	Individuelle

Oral 
	10 min

	L’enseignante demande aux élèves s’ils ont trouvé à quoi servaient les objets et comment les utiliser.  
	Qui a trouvé à quoi servent les objets laissés au coin découverte du monde ?

Comment on les utilise ?

Qui connaît leur nom ? 
	Différents outils de vision : lunettes de copain, microscope, loupe, jumelles…
	Groupe 

Oral 
	10-15 min 

	Lors du regroupement, suite au passage de tous les élèves à l’atelier dirigé, l’enseignante demande aux élèves de faire un bilan de leurs découvertes. 

Elle note les remarques des enfants et le nom des objets à côté d’une photo de l’objet en question.
	J’ai préparé un affichage où nous allons noter ce que nous avons découvert au sujet des objets du coin découverte du monde. Si quelqu’un connaît leur nom, nous l’écrirons à côté de sa photo. Si vous le ne connaissez pas, je vous le donnerais. 

Qui peut expliquer à quoi sert cet objet ? Comment on l’utilise ? Comment s’appelle-t-il ? 
	Les objets

Une photo de chaque objet 

Une feuille d’affichage 
	Collectif 

Ecrit 
	10 min 

	
	
	
	 
	


